

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PROVINCIAL Y FORA. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor. 10 céntimos ejemplar.
Por mayor. 50 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVII.—NÚM. 17.567.

Madrid.—Domingo 18 de Marzo de 1906.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Borsas se publican a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
En la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Cinco ediciones diarias.

SALUD PARA TODOS

La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Dede, químico de París:
"Lo que más me preocupa es su influencia rectora sobre los órganos digestivos, su propiedad completa y pronta asimilación al cuerpo humano, el alimento y desarrollo del apetito, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un verdadero remedio de vino es el aumentar y mejorar la leche a las madres, y todas las drogas del mundo son superadas por las propiedades curativas de la Revalenta. Es un alimento excelente para niños débiles."—Escribe el Dr. Elmlich: "En Revalenta vale lo que en vino."
Deposito general: Vidal y Ribas, Barcelona.
Rambla San José, 1 y 23, y en casa de todos los buenos farmacéuticos y ultramarinos de la Península.

CHAMPAGNE

Veuve CLICQUOT-PONSARDIN

ES EL APRECIADO EN TODO EL MUNDO

El viaje del Rey y el problema canario

Ya parece acordado en definitiva el viaje de Don Alfonso a Canarias. No importan iras y detalles; basta saber que el Soberano irá y que el Gobierno, dando a este viaje toda la importancia que tiene, delegará su representación en tres consejeros, sin duda para que estudien con amplitud el problema de la organización y gobernación del archipiélago.

Noticias de aquellas tierras nos dicen que se prepara al Rey un recibimiento entusiasta, un verdadero homenaje de cariño y lealtad, testimonio de amor a la Patria y de acatamiento a las Instituciones. No otra cosa puede esperarse de los canarios, si se recuerda que desde la gloriosa jornada del 25 de julio, en que rechazaron heroicamente al gran Nelson, hasta los días tristes y amargos de la guerra con los Estados Unidos, en todas las circunstancias, momentos, muy especialmente en los difíciles para la nación española, los isleños han ofrecido espontáneamente, con la noble sencillez que les caracteriza, sus vidas y sus intereses, sin que al realizar esos actos generosos ideas egoístas de recompensas y distinciones pasasen por la mente del pueblo, acostumbrado a recibir por toda recompensa el abandono y por toda distinción el desvío del Estado.

Por eso el viaje regio, como primer acto de nueva orientación en nuestras relaciones con la provincia isleña, es de una importancia que seguramente no podrá medir quienes desconocían la triste situación que una funesta política ha creado en el archipiélago y por eso también precisa que este acto, aparte el grandísimo recuerdo que la presencia del Soberano deja en la memoria y en el corazón de los insulares, quede perpetuado en obras de importancia, fructe germinando de resueltos propósitos de enmienda.

Pocas personas se han tomado la molestia de asomarse a la vida canaria, siendo ella muy interesante y muy digna de estudio. Dos periodistas, los Sres. Pérez Armas y Delgado Barreto, en artículos de periódicos insulares y madrileños, han sabido condensar el fruto de sus constantes y directas observaciones, desentrañando el problema isleño, y no hace aún muchos meses que el segundo, en un extenso y documentado estudio que publicó *La Lectura* y que reprodujeron algunos diarios y revistas, señalaba hondos males e indicaba remedios para su inmediata e indispensable curación.

A pesar de esos trabajos, de la labor incesante de senadores y diputados, de las visitas y promesas de gobernantes y altos funcionarios, poco se ha hecho en el sentido de una sólida reorganización; tan poco, que si algún día, perdida la fe en el ruego y en la persuasión, es necesario mostrar pública y descaradamente la dolorosa realidad, han de ser muchos los que se asombrarían ante el espectáculo—hoy como nunca sorprendente—de un pueblo que ha tenido que luchar contra los desaciertos del Estado para conservar y robustecer su fidelidad y su amor a la Patria.

El escándalo de los puertos francos, extensamente discutidos en estas columnas; la tragedia política del pueblo de Buenavista; el procesamiento por falsificación y estafa del delegado del Gobierno en Las Palmas—origen de rarísimos incidentes en aquella Audiencia—y otros muchos hechos recientes, patetizan las grandes y peligrosas inmoralidades que es necesario corregir en todos los ramos de la Administración pública.

Las quejas constantes de todos los pueblos por la falta, en algunos absoluta, de comunicaciones terrestres y marítimas; el gran contingente de emigrantes, perseguidos unos por los caciques y otros por la miseria; el clamoroso de los agricultores e industriales, que mandan medidas protectoras siquiere en lo que se refiere al comercio con España; los absurdos que a cada paso se presentan en la aplicación de las leyes, están diciendo que es de todo punto indispensable emprender con actividad una labor legislativa y de gobierno que eleve el nivel moral de la Administración en Canarias y que contribuya al desarrollo de sus intereses materiales.

Crean el Sr. Moret y los que con él comparten las responsabilidades de regir a España, que sería muy hermoso y muy político hacer coincidir con la visita del Monarca, no promesas, más de una vez incumplidas, sino hechos que garantizaran la realización de las aspiraciones isleñas, merecedoras de ser atendidas porque son justas y porque jamás han sido formuladas con violencia.

Si se sigue conduciendo, no por ello ha de disminuir en aquellas islas el sentimiento con que se prepara el recibimiento a Don Alfonso; pero después de la visita, así como quedará grabada en las almas isleñas la imagen de un Rey joven, gallardo y bondadoso, representación de una Patria noble y cariñosa, así quedará también la idea de unos Gobiernos desmedrados, pobres de iniciativas y de voluntad, que por las partes acometen la empresa de solucionar, en beneficio de la nación, el problema canario.

VAPOR EMBARRANCADO

La primera noticia.
Vigo 18. El vapor *Cap Roza*, de la Compañía Hamburguesa, que regresaba de la América del Sur, ha embarrancado en Punta Boirera a las nueve de la noche.
Inmediatamente pidió auxilio por medio de un cohete y del silbato.
La casa consignataria prepara barcasas para conducir a tierra los pasajeros y carga. Dice que el barco tiene sesenta pies de agua en la bodega.
Dúdase que pueda salvarse.

Detalles.
Vigo 18. Un oficial del vapor *Cap Roza* llegó anoche a tierra anunciando a las autoridades superiores de Marina que dicho barco ha embarrancado al apartarse de una buque noruego que salía del puerto con un lujo sola, por lo cual, la oficialidad del *Roca* lo creyó velero, siendo de vapor.
El *Cap Roza* chocó con la peña por la parte de proa, y tiene la bodega número 2 anegada.

Segar la balsa mar, levantóse de popa, quedando ésta casi descubierta.
Ha comenzado a llegar a tierra el pasajero. Componen sesenta viajeros que venían a Vigo, y otros ciento que se dirigen a diversos puertos.
Entre estos últimos vienen quince oficiales argentinos que van a ingresar en el Ejército alemán.

En el lugar del suceso hallase el cañonero *Martín de la Victoria* con el reflector eléctrico encendido.
Numerosos vapores de pesca recogían a los pasajeros.

Uno de ellos ha embestido a otro, abriéndole una gran vía de agua.
Tuvo que ser varado, pues se iba a pique.

LA CATASTROFE DE COURRIERES

BIEN POR ALEMANIA!

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
No hay mal que por bien no venga. La horrosa catástrofe que ha sepultado más de 200 mineros en los pozos carboníferos de Courrières ha sido ocasión de un incidente de un mal mayor. Ahora es ya imposible, por el momento al menos, la declaración de una guerra entre Francia y Alemania; la conciencia de ambos pueblos la condenaría terminantemente.

Ello es obra de los magníficos trabajos de salvamento realizados por la partida de obreros alemanes de las minas carboníferas de Westfalia provistos de los aparatos para respirar oxígeno, que todas las minas de Alemania tienen la obligación de poseer en la proporción de uno por cada veinte mineros, y que, por iniciativa del Kaiser, fueron enviados al lugar de la catástrofe apenas se supo en Berlín la extensión de la desgracia que Francia está llorando.

Es sabido que en los accidentes que acontecen en las minas de carbón, lo que perjudica los trabajos de salvamento no es la falta de oxígeno en los supervivientes.
Los mineros de carbón suelen ser fatalistas, aunque no lo saben, y su concepción fatalista de la vida les hace heroicos. Pero esos trabajos no pueden emprenderse en los pozos donde han ocurrido explosiones e incendios porque están llenos de gases mortíferos.

Una vez y otra bajan los mineros a los pozos con ánimo de abrir paso, con sus picos y llegar a los lugares profundos, situados algunos, como en el caso actual, a más de 1.400 pies bajo el nivel de la tierra, donde han muerto o agonizan sus compañeros; pero tienen que detenerse y retroceder hasta que se haya efectuado previamente la ventilación, no siempre fácil, porque la fuerza misma de la explosión suele destruir las obras ventilatorias.

Algunos veces, el heroísmo salvador de los mineros es tan grande, que llegan a lugares donde las lámparas se les apagan. Pero ya entonces han de retroceder a toda prisa, porque allá donde una lámpara se apaga los hombres no resisten más que breves segundos.

Y así, los supervivientes de Courrières han tenido y tienen que estar en los brazos cruzados en la boca de la mina, en tanto que se encuentra manera de ventilar los pozos.

Pero los mineros alemanes no han tenido necesidad de detenerse ante los obstáculos que son insuperables para los franceses. Iban provistos de aparatos muy sencillos, que permiten atravesar cualquier atmósfera por nociva que sea, porque los que lo llevan respiran en un saco, en el que hay una provisión de oxígeno, que para absorber el carbón oxidado del aliento, y un cilindro de oxígeno comprimido, con el cual se reoxigena gradualmente el nitrógeno de nuestro aliento.

La forma del aparato es la de una máscara de goma que cubre toda la cara y que deja ver por medio de unos cristales. De la altura de la boca y narices bajan dos tubos, que comunican con el depósito de la sosa cáustica, que va en el pecho del minero, mientras que el cilindro donde se halla condensado el nitrógeno va a la espalda y un poco más abajo que la cintura.

Pero basta de filosofías. Lo cierto es que la gratitud de los obreros franceses hacia sus compañeros de Alemania es inmensa actualmente, tan inmensa como su odio a los propietarios de las minas de Courrières, y así ha ganado el socialismo cosmopolita de Francia, en un solo día, todo el terreno que venía perdiendo desde que, al estallar el conflicto de Marruecos, se había dibujado en el horizonte la posibilidad de una guerra europea.

Ramiro de Maestu. UNA CARTA

Blasco Ibañez a sus electores

VALENCIA 17. El Pueblo publicará mañana la carta que Blasco Ibañez dedica a sus electores.
Empieza pidiéndoles perdón por haber renunciado al acta sin consultárselos previamente; pero dice lo hizo porque tenía la certeza de que no se hubieran opuesto a su decisión.

La adoptó—continúa—porque la creí necesaria y me la imponían exigencias no demorables de la dignidad.
Añade que se propone explicar los fundamentos de su renuncia con determinadas reservas, para evitar antagonismos.

Quiénes me conocen desde el principio de mis luchas para aprender y enseñar el republicanismo, saben que soy sembrador de rebeldías contra todo lo existente.

Nunca pensé en los tiempos de luchas y peligros deducir de ellos un provecho político personal.

Cuando el sufragio universal llevó a los republicanos a las urnas, mientras otros eran diputados y concejales, yo fui presidente, tuve que emigrar y cayeron sobre mí sentencias sin cuento de tribunales civiles y militares.

Tales persecuciones atraíeron hacia mí la atención de mis correligionarios, y por un movimiento espontáneo me hicieron diputado para que prosiguiera mi marcha por el camino de la libertad, amparado y protegido por la inmunidad parlamentaria.

No doy importancia a la división de los republicanos, ni al retraimiento de la lucha legal.

Yo creo que se puede ser diputado y revolucionario; pero creo también que no puedo tener acta y votar en pro de los ideales que son la esperanza del pueblo. Lo que no creo es que se pueda ser diputado para limitar la acción propia a discursos sonoros, haciendo concebir falsas esperanzas, y después caerse en los pasillos del Congreso con los enemigos políticos.

Es inaceptable levantar en el Parlamento falsas tormentas y no hacer nada en las calles.

Es ridículo gritar ¡viva la República! agitando los sombreros, cuando ofrecemos lanzar el mismo grito levantando con nuestras manos algo más contundente.

Decíame que durante los ocho años que he sido diputado, hice menos por la revolución que cuando era muchacho.

Antes fracasábamos, pero algo hacíamos. Ahora, siendo más y teniendo Ayuntamientos enteros constituidos por correligionarios, nadie habla de revolución.

La prolongación de la lucha parlamentaria es una farsa, y convencido de ello voy al retraimiento.

Es fácil escandalizar a los monárquicos pronunciando sonoramente la palabra revolución; insultar a los ministros está al alcance de cualquiera, y todo ello no es más que pompa teatral, pues se tiene la certeza de que han de quedar incumplidas las amenazas que se lanzan.

Reconoce que el acto del Sr. Salmerón al retirar la minoría del Parlamento carecía del alcance que se le ha dado; Salmerón y la misma minoría lo han explicado; pero siempre quedará en pie el abandono en que me dejó estando en vuelo, como es notorio, en graves cuestiones con cuerpos armados por hacerme eco de las protestas del partido atropellado.

Este abandono contrasta con la rava magnanimidad con que se corresponde ahora a varios años de injurias lanzadas por alguien llevado al partido a un callejón sin salida.

De mi renuncia no me arrepiento; pero nadie crea que me voy. Solo me salgo de las filas en vista de la marcha desahucada del partido, y en espera de que cambio de dirección para reincorporarme a él.

DESDE PARIS

CRISIS EN CHILE

PARIS 17. De Santiago de Chile comunican que el Gobierno ha presentado su dimisión.

El Rey de Inglaterra.
PARIS 18. De Biarritz comunican que el Rey Eduardo permanecerá allí hasta el día 28.

Ha asistido a un *cross cauchy*, y luego a un concierto militar.

Se ha encontrado el Rey al *Mare*, dándole las gracias por las atenciones de que es objeto.

Los inventarios.
Van efectuados 53.856 inventarios.

TRIBUNA LIBRE

UN RUEGO ATENDIBLE

Meses hace preguntaba esa apreciable diario cuántas veces al mes o al año se reunía la Junta calificadora del Poder judicial y cuántos expedientes despachaba en cada sesión, porque los había pendientes desde más de tres años. Me interesaba la respuesta, porque yo también tenía el mio por allí sin despachar, y no supe más, porque el ministro de Gracia y Justicia de entonces no respondió, sin duda, todo vez que LA CORRESPONDENCIA no volvió a ocuparse del asunto iniciado en aquel suelo.

Averiguando, porque me tenía cuenta, supe que los abogados que habíamos solicitado el ingreso nada tenían que esperar, porque se había acordado suspender la tramitación de nuestros expedientes por una resolución ministerial, copia de la del señor Dato cuando se empeñó la cartera de Gracia y Justicia, y se ignoraba el criterio que adoptaría en el asunto el actual ministro de dicho ramo.

No debí haber aceptado ninguno todavía, porque la persona que me informó ha prometido a ver si, y a pesar de que han transcurrido varios meses, nada me ha comunicado.

Y, que debo mi atención al actual ministro de Gracia y Justicia, quien nunca fué perseguido para responder a mis cartas, me atrevo a rogarle por conducto de ese diario que resuelva algo sobre el particular, y a proponerle que, para no lastimar derechos adquiridos, disponga sean despachados todos los expedientes que haya presentados, sin perjuicio de ordenar, si la cree oportuna, la no admisión de ningún otro; así cumpliría con quienes a tiempo solicitamos el ingreso y no nos causaría perjuicio de dejar sin ventura alguna a quienes, tal vez por falta de padrino, estuvimos años aguardando un simple certificado de aspirantes a la Judicatura para aguardar *al kalendas grecas* nuestro ingreso, y ver que se desconocen derechos que nos habían otorgado sin darnos la más mínima compensación por largos y gratuitos servicios prestados en esa humilde, desconocida y casi despreciada categoría de representantes del Ministerio fiscal que van a desempeñar las funciones que los promotores fiscales, tan necesarias mientras las leyes no sean modificadas, o suprimiendo su intervención o creando funcionarios que con el mismo u otro nombre las desempeñen.

Habría yo ahora de los representantes del Ministerio fiscal, del trabajo que se les impone, de los gastos que les ocasiona el cargo, de promesas incumplidas y de otras más cosas que van con mucha oportunidad; pero es tarea larga y lo dejo para otro día, caso que las presentes líneas tengan, como espero, cabida en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Mariano Galego.

La catástrofe de Courrières.

PARIS 18. En Lens la huelga se extiende, habiendo ya 32.000 obreros que no trabajan. No ha ocurrido ningún incidente grave. El ministro del Interior, M. Clemenceau, ha llegado al mediodía.

Conferencia con la delegación de huelguistas, entrando luego en una reunión pública.

Allí habló de los obreros, manifestando que venía en representación del Gobierno de la República, cuyo lema se encierra en la palabra «libertad».

Añadió: «Respetaremos esa libertad ante el actual conflicto.

La huelga es un derecho que no pretendamos discutir, pero en cambio os pedimos que no olvidéis vuestros deberes, especialmente el de respeto a quienes no piensan como vosotros y el respeto a la propiedad.

He conseguido la aprobación de mis colegas de no poner a la tropa en contacto con los huelguistas, pero tened calma y mostrad dignos de esta medida que se toma por primera vez, y daréis al mundo el ejemplo de que estáis dispuestos a trabajar por la gran obra de la justicia social.

Este discurso fué muy aplaudido, resonando gritos de viva la huelga.

Clemenceau ha marchado a Courrières.

REVISTA FINANCIERA

Ha sido la pasada semana febril en noticias contradictorias sobre la Conferencia de Algeiras. Las ha habido para todos los gustos; al finalizar la primera semana de marzo todo se dio como arrojado, y en ese momento después las impresiones y los mercados se abstienen de descender, esperando, sin duda, las noticias optimistas que después eran de prever, y, efectivamente, las noticias vuelven a ser optimistas, y en tal sentido cotizan las Bolsas, sobre todo la de París, que es a la que más directamente afecta.

La crisis francesa se ha resuelto, y la salida de Bourcier, que en otras épocas hubiera influido en la marcha de los fondos franceses, ha pasado actualmente desapercibida, y los cambios no se han resentido en lo más mínimo; la constitución del nuevo Ministerio no es muy del agrado de los elementos financieros, y, efectivamente, la república francesa, que la semana anterior llegó a 99,25, cierra en la actual a 99,32, cupon corrido, y en conjunto queda el mercado francés bien impresionado; esto es la lógica que se usa en Bolsa.

Y es, que como repetidas veces hemos dicho, la única cuestión que hoy preocupa a las Bolsas es la de Algeiras, y mientras esta vaya por bien en la plaza hace caso omiso de todo lo demás, y como la otra cuestión que podría afectarla sería una nueva tensión monetaria, y de esto ni siquiera hay síntomas, los valores se sostienen fácilmente, a pesar de la gran escasez de negocios que existe.

En toda Bolsa en que las disponibilidades sean abundantes, el alcista tiene grandes ventajas, puesto que por un interés reducidísimo lo son reportadas sus posiciones, y como ese interés que ahora le es resarcido por la renta que le producen los valores comprados, puede impunemente arastrar gran las posiciones y defender el mercado, máxime cuando además la alta banca está interesada en el sostenimiento de las cotizaciones y esa alta banca cuenta con los inmensos medios de la banca francesa.

Y cuando esto ocurre, nadie se fija ni toma en cuenta las circunstancias por que el país atraviesa, y así sucede que ni la crisis ministerial, ni los trastornos producidos por la ley de separación de la Iglesia y el Estado, ni el presupuesto para 1906, ni las próximas elecciones generales, causan el más mínimo efecto en las cotizaciones, ni preocupan poco ni mucho a los compradores.

Y el déficit continúa agrandándose en los presupuestos, y tarde o temprano habrá

que recurrir o a un gran empréstito, gravando los impuestos existentes o crear otros nuevos, y sin embargo, los cambios cada vez más altos, alcanzando tipos no cotizados hace muchos tiempos.

Contra la situación monetaria continúa mejorando en general, la abundancia y la facilidad del dinero son enormes, los mercados monetarios europeos van recuperando su estado normal y si alguna dificultad se presenta todavía en Alemania, está compensada por la constante mejora de Londres y París.

En el Banco de Inglaterra las entradas y salidas de oro acusan una diferencia de 755.000 libras esterlinas a favor de las primeras; la proporción de la reserva y préstamos pasa de 43,13 a 46,48 por 100, y únicamente por prudencia se mantiene el descuento al tipo de 4 por 100, que en igual época del año estaba a 2 y 1/2 por 100.

El balance del Banco de Francia acusa constantemente un aumento de disponibilidades que indican disminución de los negocios.

El encaje oro ha aumentado en 17 millones de francos, la cartera disminuye 65.500.000, y la circulación de billetes en 37 millones, alcanzando un total de 4.735 millones, o sea inferior en cerca de un millar de millones al límite últimamente fijado para la emisión de billetes; el encaje oro alcanza la preciosa suma de 3.832 millones, y 1.052 millones; en estas condiciones, el tipo actual del descuento, 3 por 100, podría bajarse sin peligro a 2 1/2 y aun a 2 por 100.

Unas a las otras el oro en el fondo del mercado francés *si se observase* la esperanza de un próximo arreglo entre Francia y Alemania, que esta esperanza está arraigadísima, como lo demuestra el que las noticias pesimistas no son casi cotizadas, permaneciendo ante ellas la plaza a la expectativa, pero firme, y se comprenderán los cambios que manda últimamente París y lo fiel que responde a cualquier noticia optimista, por pequeña que sea.

Nuestro 4 por 100 exterior también gana terreno, cerrando a 95,30, y las acciones de los ferrocarriles Norte y Alicante a 218 y 374 respectivamente, muy firme; ante la conculcación del cambio de francos en Madrid.

En nuestra plaza hemos continuado haciendo el récord del alza, satisfaciendo a los elementos alcistas que aunque optimistas en extremo no creían que se alcanzaran los cambios que han llegado a tocarse, y como todo tiene su límite en este mundo, también aquí cuando sea más que de momento, lo ha tenido el alza, y les ha llegado 1 turno a los bajistas, que por ahora llevan la mejor parte.

Dejamos el Interior la semana pasada a 81,05 en firme, y sin vacilaciones ni retrocesos, tan de arriba como corrió el entero 81, ha corrido a 81, llegando a 82,02 1/2 en firme, haciendo algunas operaciones en alza a fin de mes a 82,40 y 82,45 por 100, que ya es un cambio bastante regular.

Han contribuido a este exabrupto la situación de plaza, las noticias de una inteligencia entre Francia y Alemania respecto a la cuestión marroquí; la plaza de Barcelona, que después de permanecer a la expectativa durante mucho tiempo, esta semana ha comprado por arbitraje grandes cantidades; las opciones en alza a fin de mes, que desde vendidas han sido rebasadas, y sobre todo, la especulación, que una vez perdido el freno comete las mayores atrocidades, aun después de estar ella misma asustada de la altura de los cambios.

Por un alza tan violenta necesariamente tenía que irse apartando realizaciones, o bien de fecha o bien en el contado, y estas realizaciones, aun cuando no fueran de gran importancia, temían fuerosamente que repercutieran grandemente en los cambios de un mercado, que desde que efectuó la doble, hace veinte días, ha ganado dos enteros.

Y esos realizaciones han llegado tal vez antes de lo que se esperaba, debido en parte a rumores sobre la próxima conversión de las obligaciones del Tesoro, y con esta noticia y la flojedad del coniado empieza el baile, desdiciendo los cambios a empujos desde 81,35 a 81,37 durante el Bolin de la mañana del jueves en los primeros momentos de la sesión oficial del mismo día, ante el cambio de París, recuperamos el 81,35; pero a la apertura del contado, que se presenta ofrecido, comenzamos nuevamente

818 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Una carta de Roberto Vallerand?—dijo el notario asombrado.
—Sí, señor.
—¿Y estaba dirigida a mí?
—Sí, señor, y os la debían entregar en propia mano.
—Pues bien, señora, os vuelvo a repetir que no he recibido nada ni he visto a nadie.
Margarita miró al notario frente a frente para estudiar mejor el efecto que produciría la pregunta que iba a formular.
—¿No sois depositario de papeles que pertenecen al difunto Roberto Vallerand?—dijo en seguida.
—Os responderé a esto, señora, cuando me hayáis dicho con qué derecho me preguntáis.
—Bien, caballero—exclamó la señora Bertin;—me habéis comprendido perfectamente, y debéis, por lo tanto, evitarme la vergüenza y el dolor de acusarme a mí misma. La madre a quien le quitaron su hijo de la cuna, soy yo. La desolada madre que sufre y llora hace tantos años, esperando poder encontrar a su hijo, soy yo. Yo, la madre llena de dolor a quien podéis consolar con una palabra. Si sabéis dónde está mi hijo, decidmelo... No sé cuál, como lo era Roberto Vallerand. No tendréis que echarme en cara ninguna infamia ni ninguna traición... Dádmelo valor para vivir y tener fuerza para esperar.
Mientras que Margarita hablaba de esta manera, abundantes lágrimas inundaban sus mejillas.
Y se dejó caer de rodillas delante del señor Anguy, tendiendo hacia él sus manos suplicantes.
—Levantaos, señora—dijo el notario conmovido realmente, aunque conservando una calma aparente que debía a su dignidad profesional—levantaos, os lo suplico; escuchadme.
La pobre mujer se levantó sollozando.
—En efecto, lo había adivinado, señora—continuó el notario—y os compadezco, pero no puedo hacer más...
Margarita hizo un gesto de desesperación, mientras que el notario seguía diciendo:
—Por tercera vez os afirmo, señora, que yo ignora todo lo que acabáis de decirme, y desgraciadamente no puedo devolveros la calma, aunque esto sería mi más ardiente deseo... Ignoro los motivos que haya tenido Roberto Vallerand para no tener piedad de vos... No quiero tampoco saberlos... ¿para qué?... Está muerto y yo no sé su secreto.
—Os creo, caballero—balbuceó la madre llorando;—pero si llegáis a saber algo algún día... si para vos llega a levantarse un poco del velo... ¿os dignaréis decirmelo?
—Si llego a saber dónde está vuestra hija y si puedo hablaros sin faltar a mi deber, os juro que os lo diré.
Margarita se levantó.
—Os doy gracias, caballero—dijo con voz conmovida;—voy a esperar todavía, aunque estoy ya a punto de caer falta de fuerzas; si mi hijo no vuelve a mí poder, moriré sin duda...
Sin añadir una palabra, bajó el velo y saludó al notario, que la

LA HIJA DE MARGARITA 819

—Como gustéis; tened la bondad de tomar asiento; tan pronto como se haya descubierto, tendré el honor de anunciaros.
—¿Aquí tenéis mi tarjeta?—dijo sentándose la señora Bertin.
—Y depositó sobre la mesa una tarjeta que había en una cartona de marfil cincelado.
Margarita esperó mucho tiempo.
La impaciencia y la ansiedad la ponían nerviosa.
Prestando oído atento hacia el despacho del notario, no podía oír ninguna palabra, aunque se sentía el ruido de voces.
Estaban discutiendo de una manera muy violenta. A la pobre mujer le parecía está discutiendo interminable.
Poco a poco se fue apagando el ruido de aquellas voces.
Margarita sintió el ruido de sillas que cambiaban de sitio; después escuchó unos pasos y una puerta que se abría, volviéndose a cerrar.
El oficial mayor trabajaba absorto.
—Creo, caballero, que el principal está solo—dijo tímidamente la señora Bertin.
El dependiente se levantó en seguida, tomó la tarjeta, pasó por delante de la visitante, inclinándose, y entró sin llamar en el gabinete que comunicaba con el suyo.
Dos segundos después volvió, suplicando a Margarita que lo siguiese.
El corazón de la viuda latía con violencia.
—¿Qué iba a resultar de aquella entrevista con el notario?
Margarita levantó el velo de luto que cubría su semblante y descubrió sus facciones, siempre nobles y puras, aunque tenían impresas las huellas del dolor.
—¿Qué me proponéis el honor de tener vuestra visita, señora?—preguntó el notario.
La emoción hacía temblar los labios de la viuda, que contestó con balbuceo voz:
—Caballero, vengo a buscar aquí la vida o la muerte.
Aquel extraño exordio, aquella respuesta melodramática, pero que estaba en armonía con la sombría expresión del rostro y las miradas de Margarita, hicieron temblar al señor Anguy.
—¿Tan grave es lo que tenéis que decirme?—preguntó.
—Muy grave, si señor, al menos para mí; porque os vuelvo a repetir que mi vida o mi muerte dependen de vuestras respuestas.
—¿Y qué preguntas vais a hacerme, señora? Vuestro nombre me es desconocido y estoy en completas tinieblas.
Margarita Bertin se recogió durante algunos segundos, hizo un supremo llamamiento a su resolución y a su valor, y despreciando palabras inútiles, preguntó al notario sin ninguna vacilación:
—¿Habéis conocido al señor Roberto Vallerand?
El notario hizo un gesto de sorpresa.
De todas las preguntas posibles, aquella era la más inesperada. Sin embargo, el notario respondió sin vacilar:
—Mucho, señora.
—¿Era vuestro amigo?
—Sí, señora, y creo que lo es todavía.

FIESTA ARTISTICA EL TEATRO EN EL ATENEO

te a descomulgación, y una partida relativamente pequeña, negociada a 81,00, desbarajustó por completo el curso de la cosa, que cerró a última hora a 81,17 1/2; sigue el descenso en el bolsín del Banco del viernes, tocándose el cambio de 81,40, reconquistando el 81,55, alcanzado durante la sesión oficial el tipo de 81,00, descomulgando a 81,50 y cerrando a 81,75; tanto que se defende bravamente el sábado durante la hora oficial, perdiéndose un octavo después de ella, por persistir las ventas de contado, y comenzar a correr rumores de disturbios en Barcelona y de dificultades políticas originadas por el retraimiento de los republicanos.

La mesa presidencial apareció ayer tarde en la sala de sesiones del Ateneo, quedando conversada la tarima en un pequeño y lindo escenario. Elegantes muebles y arreglos de flores habían sido instalados allí previamente. Con una linterna se improvisó el sol. Un balcon y un forlino, precipitadamente llevados del teatro Español, nos hicieron soñar una terraza y a los ojos el mar.

El salón estaba resplandeciente de elegancia y belleza. Las damas dejaron sin sitio donde sentarse a los socios del Ateneo. Escafios y tribunas vívieron desde antes de las tres de la tarde completamente llenos. Nunca se reunieron allí tantas caras bonitas. Jamás se recuerda en la historia de nuestra dramaturgia un homenaje más espontáneo, más imponente, más esplendoroso que el rendido ayer por el bello sexo de Madrid a Jacinto Benavente, su autor favorito. Ya saben los lectores que de una fiesta en honor de Benavente se trataba y por ella merecieron las más ardientes felicitaciones su organizador, el poeta Ferrnández Shaw, presidente de la sección de Literatura.

A las cuatro comenzó el festival, leyendo Luis de Terán un trabajo muy elegante y ameno acerca del dramaturgo festivo.

Terán estudia la lucha artística de Benavente, quien hoy desde sus primeras comedias de adular a público, procurando conquistar y atraerle a fuerza de ingenio, de originalidad, de intensa poesía, hasta conseguir, como ha conseguido, la frecuente identificación del autor con el auditorio.

Terán demostró nuevamente la fluidez de su instinto crítico, fué muy aplaudido y mereció serlo.

Era muy difícil la selección para el programa, precisamente por tratarse de un autor que presenta tantos maticos y complejidades. La personalidad de Benavente es de una originalidad poderosa; su estudio es firme y amplio; la flexibilidad de su talento, la riquísima volubilidad de sus lecturas reflexivas en sus dramas y comedias. No es complicado en la inventiva, y esto revela su espontaneidad. La gran fuerza de Benavente es a su vez su estilo. No sería difícil clasificar sus obras en grupos diversos. Sin embargo, la semejanza de todas ellas es innegable.

Benavente es, para el público, principalmente, un escritor satírico de primer orden, y sus mayores triunfos los obtuvo por tal concepto: *Gente conocida*, *Lo cursi*, *El marido de la Tellez*, *Los malhechores del bien*, *La comedia de las flecos*, lo atestiguan.

Pero Benavente es también un poeta de exquisita ternura, un soñador de exuberante fantasía, un artista de suprimas delicadezas. Harto lo pregonan *La noche del sábado*, *El oragón de junio*, *Más fuerte que el amor*, y todas las breves y lindas producciones del libro maestro de Benavente: *el Teatro fantástico*.

Tiene nuestro dramaturgo además un interesantísimo repertorio psicológico: *La gata de Angora*, *El niño agrado*, *Sacrificios*, *Alma triunfante*, *La Princesa Bebé*.

Y es, en fin, otras veces un autor de fino entretenimiento, de franca risa. Sirvan de ejemplo *Moisés*, *Sin querer*, *El automóvil*, *El tren de los maridos*.

Quien negaría al autor su noble abolección castellano, después de aplaudir *Al natural*, *Claro es que*, *Don Juan*, *Lavandera*, *Gyp*, *Abel Hermán* influyeron no poco en Benavente. También, en alguna de sus producciones, en *La noche del sábado*, podrá advertirse su acendrado seixipriantismo. Otras veces nos recordará a Maeterlinck. Pero ante todo y sobre todo es un artista originalísimo, en cuyo arte se unieron de modo milagroso el inagotable chisporroteo del ingenio y la noble serenidad de la belleza.

Era, dirio, muy difícil hacer un trabajo de selección para adaptar tan ricas y variadas concepciones a un teatrillo tan pequeño como el improvisado en el Ateneo ayer tarde. Terminado el prólogo de Terán, como Fernández-Shaw recordarnos que en Benavente vale tanto o más que el hombre del teatro el hombre del libro, y para ello puso en primer término del programa la lectura de los capítulos de *Cartas de mujeres*, que valió a la Lalgine Matilde Rodríguez y a la encantadora Conchita Ruiz grandes salvas de aplausos.

Tuvo el público del Ateneo inmediatamente una brillante muestra de Benavente poeta.

Matilde Moreno, *merveilleuse* lindísima, y Josefina Blanco, incomparablemente graciosa *incroyable*, nos llevaron a las regiones del ensueño con la representación de *El oragón de junio*. Solo el estruendo de los aplausos rompió el encanto, volviéndonos a la realidad.

Y después Benavente nos hizo de nuevo prodigiosamente reír y sonreír. Rosario Pino, la inimitable y prodigiosa actriz de la Comedia, obtuvo un triunfo inolvidable en *Sin querer*, muy donosamente ayudada por la Sra. Lasheras y los Sres. Llano y Ruiz Taty.

Por último, María Guerrero y Fernando

Díaz de Mendoza tuvieron la amabilidad de anticiparnos—dicen los magistrados—una escena de *La Princesa Bebé*, comedia que dentro de pocos días será estrenada en el Español y que algunos ponemos (puesto que la concepción es por haberla el autor impreso y publicado) entre los más hermosos que Benavente ha escrito. La escena obtuvo, como el *Sin querer*, un éxito verdaderamente extraordinario. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza fueron aplaudidísimos.

El ilustre auditorio reclamó, siempre que se descubrían las cortinas, la presencia de Benavente en la escena, para aclamarle con entusiasmo.

Como queda dicho, el Ateneo estaba completamente lleno. Por los pasillos no se podía dar un paso.

A estas fiestas artísticas seguirán otras—ya en el mismo Ateneo, ya al aire libre,—dedicadas a diversos autores españoles o extranjeros, modernos o antiguos.

Algunas de estas representaciones teatrales irán precedidas de conferencias explicativas, que esta vez a cargo de Menéndez Pelayo, Galdós, Emilia Pardo Bazán y otros escritores ilustres.

Caramanchel. CATASTROFE FERROVIARIA

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LONDRES 18. Cablegrafían de Nueva York que ayer ocurrió cerca de dicha capital, una tremenda catástrofe ferroviaria.

Los trenes chocaron destruyéndose. Las calderas de uno de ellos estalló, originándose un incendio, que redujo a cenizas la mayor parte de los vagones.

Las llamas rodearon el convoy, carbonizando a los heridos que no pudieron huir a tiempo.

Según parece, la catástrofe se produjo por la negligencia de uno de los vigilantes, que dormía, en lugar de hacer su servicio.

El culpable, advertido del siniestro, huyó lleno de terror, sin que haya podido ser capturado a la hora presente.

El sumario ha demostrado que los frenos de seguridad de las locomotoras, hubiesen sido impotentes para impedir la colisión, en el caso de que los maquinistas hubieran podido hacer uso de ellos.

El *New York American* dice que el incendio fué tan violento y rápido, que las llamas redujeron a cenizas los huesos de las víctimas.

Hay que lamentar 40 muertos y 34 heridos. La catástrofe ha producido gran impresión.

EN CASA DE SALMERON

La reunión de la minoría republicana duró hasta cerca de las ocho y media de la noche, a cuya hora se había disuelto ya parcialmente los grupos estacionarios desde primera hora en los alrededores de la casa.

De la reunión se facilitó la siguiente noticia oficiosa:

A las cuatro de la tarde se reunieron en casa del Sr. Salmerón los diputados señores Azcarate, Nougues, Corominas, Lamana, Marengo, Ibañá, Alvarez (D. M.), Muro, Pi Sunyer, Lorente, Lerroux, Menéndez Párriz, Junoy, José Jesús García, Catalina, Pi Arsuaga, Salvatella, Magner, Morote, y el senador Sr. Labra.

Se leyeron cartas exortando su asistencia de los señores Zulueta, Gasset (D. F.), Montas Sierra, Solsegui, Casanovi y Sardiá, los cuales conferían su representación a los señores Salmerón, Azcarate y Lorente.

Faltaron a la reunión, por haber renunciado al acta, el Sr. Blasco Ibañez, y por estar ausente el Sr. Rodríguez (D. C.).

Puesto a debate el asunto que motiva la convocatoria de la minoría, ó sea la retirada del Congreso, hablaron los señores Lerroux, Junoy, Morote, Corominas, José Jesús García, Pi Arsuaga, Lorente, Salvatella, Catalina, Marengo, Alvarez (D. M.), Ibañá, Lamana, Azcarate, Labra, Muro y Salmerón.

Después de amplia discusión se convino en lo siguiente:

La minoría republicana, declarándose enemiga del retraimiento, acordó, por unanimidad, no volver al Congreso hasta el instante en que se planteen problemas ó se presenten proyectos de interés vital para el país.

Asimismo se acordó emprender una campaña activísima por toda España como protesta ante la opinión de la absurda ley de jurisdicciones.

A este objeto se reunirá la minoría hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, y trazará el plan de sus actividades.

Enterado con sentimiento la minoría de la renuncia que de su acta ha hecho el señor Blasco Ibañez, y considerando que, dada su salida e importancia en el partido, no podía consentir que persistiese en tal actitud, acordó la propuesta del Sr. Salmerón y por voto unánime de todos los presentes, realizar las gestiones necesarias a aquel fin.

Por su parte, el Sr. Menéndez Párriz hizo constar que sus electores le han autorizado plenamente para asistir a esta reunión.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En los sorteos verificados ayer ante el notario del ilustre Colegio y distrito de Madrid, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Tudela a Bilbao

103 obligaciones de la primera serie: Números 161 a 70—2.151 a 30—2.171 a 80—3.301 a 400—3.421 a 30—5.161 a 70—6.351 a 60—9.751 a 60—13.231 a 40—14.061 a 70 y 17.541 a 50.

248 obligaciones de la segunda serie: Números 4.781 a 90—4.011 a 20—7.011 a 20—9.741 a 50—10.971 a 80—12.591 a 600—13.411 a 20—16.341 a 50—16.731 a 40—22.061 a 70—24.521 a 30—26.001 a 10—26.751 a 60—31.371 a 80—32.153 a 60—32.671 a 80—34.371 a 80—38.651 a 90—38.761 a 70—38.881 a 90—40.951 a 60—41.191 a 200—43.391 a 400—45.781 a 90 y 45.911 a 20.

4 lotes de residuos: 1.º, núm. 7, al que corresponden los residuos: Núm. 689, de pesetas..... 250 Idem, 760, de idem..... 250 Total..... 500

2.º, núm. 163, al que corresponden los residuos: Núm. 977, de pesetas..... 180 Idem 895, de idem..... 320 Total..... 500

3.º, núm. 228, al que corresponden los residuos: Núm. 896, de pesetas..... 150 Idem 993, de idem..... 350 Total..... 500

4.º, núm. 298, al que corresponden los residuos: Núm. 1.096, de pesetas..... 120 Idem 1.206, de idem..... 380 Total..... 500

Los poseedores de todas estas obligaciones pueden efectuar el cobro de su capital, desde el día 1.º de abril próximo, en la forma y punto que a continuación se expresan: En Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito; en Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía; en Bilbao, en el Banco de Bilbao, y en Barcelona, en el Crédito Mercantil, a razón de 500 resacas de las obligaciones de primera y segunda serie, y los residuos, por el valor de cada uno.

A estas obligaciones no se les hace descuento en concepto de prima de reembolso por haber sido emitidas a la par.

Madrid 10 de marzo de 1906.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

PRICE

Pocas veces irá el público a ver un drama más propicio a sentir emociones hondas como anoche fué a Price el que ocupaba casi todas las localidades del teatro.

Pero tampoco suele verse un drama que haga tanto ruido como *La vida por el Czar* ó *La revolución en Rusia*.

Los tres primeros actos fueron escuchados con silencio y hasta con interés por una gran parte de los espectadores, que obligó a salir a escena al autor, Sr. Ibañez Villacusa, al final de los actos segundo y tercero.

En el cuarto acto estamos en plena revolución. Los actores se colocaron en situación de tal suerte, que cada uno decía lo que le venía en gana, sin que la autoridad del autor, que en el teatro es el verdadero César, fuese acobardado por ninguno de los intérpretes de la obra.

Un espectador que comentaba las equivocaciones de los actores fué muy celebrado. El drama termina librándose entre cosas cómicas y revolucionarias un combate, en el que mueren la mayor parte de los personajes de la obra.

En los actos anteriores habían ya ocurrido siete defunciones.

Los últimos disparos los hizo el público. Se estrenaron dos bonitas decoraciones. Su autor, Joaquín Xaudaró, salió a escena a recibir los aplausos de los espectadores.

Como la obra está puesta con algún esmero y en ella se suceden los incidentes dramáticos con frecuencia, estamos seguros de que *La vida por el Czar* ó *La revolución en Rusia* dará buenas entradas al teatro de Price.

N. R. de C.

ROMERO ROBLEDO

Al dar cuenta de la muerte de este ilustre republicano se han hecho comentarios muy encomendados, en los que se consideraba al notable orador ó al gran parlamentario, ya al diestro gobernante ó al consumado político; pero casi siempre se ha hecho caso omiso de ciertas condiciones especiales predominantes en su carácter, que le diferenciaban grandemente de otros muchos.

La característica de Romero Robledo era tener siempre el valor de sus propios actos, decía lo que sentía, fuese lo que fuese, cualesquiera que fuesen las consecuencias; en él no se conoció nunca el disimulo y la ficción.

Romero Robledo era todo expansión y franqueza, no tenía interioridades, no guardaba secretos.

En cierta ocasión dijo en el Congreso que él no tenía nada que ocultar, que vivía entre cristales; esta expresión le retrataba moralmente.

Se sabía de él una circunstancia extraordinaria y excepcional para un político: no tenía, ni guardaba papeles. Su mesa podía estar y estaba al alcance de todo el mundo, podía estar al del mayor de sus enemigos; no tenía nada encerrado, no había nada que descubrirse.

Romero Robledo, si tuvo forzosamente adversarios en política, apasionados si se quiere, no tuvo enemigos personales; no tenía carácter para estar enquistado con nadie, y naturalmente, como complemento, era afectuosísimo para los amigos y personas con quienes llegaba a tener algún trato. Para complacerlos no escatimaba sacrificios, y ésta era una de sus debilidades. Como consecuencia de esto, sus amigos eran muchos y apasionadísimos. Difícilmente habrá habido otro hombre público que haya hecho mayores sacrificios y favores por los demás que Romero Robledo. Madrid y las provincias están llenas de favorecidos suyos.

Fué el ministro de la Gobernación de la Restauración, y tuvo que hacer y deshacer, demoler y reedificar; combatió mucho y fué combatido con fureza por sus adversarios; pero siempre quedó a salvo su hermoso carácter moral, su generosidad y su inmaculada honradez.

En su conversación, en su trato íntimo, rebosaba el ingenio meridional; empleaba con frecuencia el chiste y el epigramma, suavizado todo, sin embargo, con un gran espíritu de tolerancia y de generosidad; de modo que su conversación, que se escuchaba con gusto, con curiosidad y con deleite, resultaba siempre amena y variada.

Pero la característica más digna de encomio fué su entusiasmo por todas las ideas grandes. Todo lo consideraba factible, porque no dudaba nunca de los demás, siendo optimista hasta la exageración.

Murió su amigo y jefe Cánovas del Castillo y el solo, con sus amigos, le erigió un monumento para perpetuar su memoria, y cuando algunos le advertían que su empresa no podría verla realizada, contestaba siempre que no solo la realizaría, sino que le había de sobrar dinero, como así sucedió, pues después de pagados todos los gastos, aun pudo repartir más de 2.000 duros entre los pobres.

Una de las mayores decepciones de su vida y que mayores tristezas le han producido en los últimos meses, fué el no encontrar el apoyo y ayuda para la terminación del monumento a Don Alfonso XII, que con tanto entusiasmo aceptó el encargo que tuvo a bien hacerle S. M. la Reina. ¡Cuántas veces se lamentaba de ello! ¡Ha muerto sin verlo terminado!

El arquitecto, y con él todos los escultores que tienen hechos encargos en el monumento, se hallan dispuestos a llevar a cabo, sin remuneración alguna, todos los trabajos que les toquen en el reparto para la ejecución en el más breve plazo posible del proyecto, ya formulado, de un monumento y estatua conmemorativos en Madrid, para perpetuar su memoria. Una Comisión de sus más íntimos amigos se encargará de la recaudación de fondos, que no habrán de ser muchos por cierto, ya que como base se establece que nadie de cuantos en el mismo trabajo puedan producir beneficio alguno, y si solo la gran satisfacción y honor de operar a esta manifestación de cariño y aplauso entusiasta. Y como obra de él dedicada, se llevará a cabo tan rápidamente como rápidamente pensaba y ejecutaba todas sus ideas y proyectos el inolvidable y nunca bastante llorado hombre público que acabamos de perder.

José Grases Riera. Arquitecto.

MARRUECOS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Los piratas marroquinos.

PARIS 18. Comunican de Tánger que los piratas marroquinos dispusieron a constituir el día 16 de este mes una expedición para el día 17 de este mes a las costas de Mar Chica.

Tal resolución obedece a la energía intervención de nuestra Legación cerca de las autoridades mogrebinas.

Billetes kilométricos

Ha sido aprobada por el Gobierno la modificación propuesta por las Compañías en la tarifa combinada para la expedición de billetes kilométricos.

Examinada la nueva tarifa, puede decirse que no varía esencialmente de la que estaba establecida, y que en algunas partes se mejoran sus condiciones en beneficio del público.

Por ejemplo, en los billetes colectivos de familia se han incluido, como formando parte de ella los abuelos, abuelos políticos, nietos, nietos políticos y los hermanos políticos, que no estaban comprendidos en la anterior tarifa.

Se determina también que si al terminarse un billete no tuviera este número suficiente de cupones, para el completo de los kilómetros del viaje que el interesado se proponga efectuar, se admitirán los cupones que el billete contenga y el resto se cobrará uniformemente en todas las líneas con arreglo a las bases kilométricas de pesetas 0,10, en primera; 0,075, en segunda, y 0,045, en tercera clase.

Es esta una ventaja muy apreciable si se tiene en cuenta la gran dificultad que entra la terminación sin quebranto del billete, que las bases adoptadas significan sensibles reducciones sobre las tarifas generales de muchos trayectos de los que en la combinación figuran, en alguno de los cuales los precios ordinarios son de 1,25 pesetas en primera, 0,10 en segunda, y 0,75 en tercera, como ocurre en la línea de Granada.

Los plazos de validez son los mismos de la tarifa que se reformó; esto es, de tres a cinco meses, según la importancia de los billetes, desde 2.000 a 12.000 kilómetros.

Ahora bien; es de advertir, aun cuando creemos que la cosa carece de importancia para el público, que por dificultades insuperables de administración, según se nos dice, se ha limitado la escala anteriormente establecida de 200 a 300 kilómetros, fijándose ahora la de 500 en 600 hasta las 5.000, y desde este recorrido en adelante por grupos de 1.000 kilómetros, quedando así reducidas a 13 las 52 series de billetes que tenía la tarifa primitiva, modificación que no tiene otra finalidad, como queda dicho, que la de hacer viable en condiciones de contabilidad el régimen de este importante servicio con sujeción a las restricciones de la experiencia de las cuales se deduce, además, que el 90 por 100, aproximadamente, de los viajeros que han hecho uso de los billetes kilométricos en el primer año de su validez, han utilizado los de las series que establece la nueva tarifa.

CUANDO LA IGLESIA

conmora la pasión y muerte del Redentor, se imponen los trajes de seda negra, como vestido de las mujeres. Por eso recomendamos al público visitante, antes de Semana Santa, el gran establecimiento de D. Santiago Ruiz, Hortaliza, 32, que tiene un surtido espléndido.

NOTAS MUNICIPALES

Orden de recojos.

Se ha ordenado por la Alcaldía presidencia que antes del mes de mayo próximo se proceda al recovo de todas las fachadas de los edificios que no se encuentran en las debidas condiciones de ornato.

Alcaldía ordena ha tenido en cuenta el alcalde no sólo las exigencias del ornato público, sino también la conveniencia de proporcionar trabajo a los obreros madrileños.

Los toldos.

Se ha pasado una circular a los tenientes de alcalde, advirtiéndoles que los toldos de las tiendas deben estar a la altura que señalan las Ordenanzas Municipales, retirándose a la posición no sólo a las barras que los sostienen, sino a cualquier otra parte de los mismos que pueda ocasionar molestias a los transeúntes.

PARA ADQUIRIR

ombrrillas y abanicos artísticos y baratos, a un mínimo tiempo, es necesario visitar a la ca- González Frayle, Sucesor de Serra, Caballero de Gracia, 15.

LA GACETA DE HOY

Contiene las siguientes disposiciones: *Circulares y Justicia*.—Reales decretos de personal. *Circulares de Indulto*. *México*.—Reales decretos de personal. *Que autoriza al ministro de Marina para que adquiera por gestión directa, dos estaciones completas de telegrafía sin hilos, sistema Telefunken*. *Ferrocarril*.—Ejecución del real decreto de 13 de Septiembre último, referente a la adquisición de carbón.

Que organiza una Comisión permanente de estudios de aplicación a la pesca marítima. *Fomento*.—Ejecución de obras de saneamiento y administración de varias obras de caminos vecinales y carreteras.

Por último, María Guerrero y Fernando

ROMERO ROBLEDO

Al dar cuenta de la muerte de este ilustre republicano se han hecho comentarios muy encomendados, en los que se consideraba al notable orador ó al gran parlamentario, ya al diestro gobernante ó al consumado político; pero casi siempre se ha hecho caso omiso de ciertas condiciones especiales predominantes en su carácter, que le diferenciaban grandemente de otros muchos.

La característica de Romero Robledo era tener siempre el valor de sus propios actos, decía lo que sentía, fuese lo que fuese, cualesquiera que fuesen las consecuencias; en él no se conoció nunca el disimulo y la ficción.

Romero Robledo era todo expansión y franqueza, no tenía interioridades, no guardaba secretos.

En cierta ocasión dijo en el Congreso que él no tenía nada que ocultar, que vivía entre cristales; esta expresión le retrataba moralmente.

Se sabía de él una circunstancia extraordinaria y excepcional para un político: no tenía, ni guardaba papeles. Su mesa podía estar y estaba al alcance de todo el mundo, podía estar al del mayor de sus enemigos; no tenía nada encerrado, no había nada que descubrirse.

Romero Robledo, si tuvo forzosamente adversarios en política, apasionados si se quiere, no tuvo enemigos personales; no tenía carácter para estar enquistado con nadie, y naturalmente, como complemento, era afectuosísimo para los amigos y personas con quienes llegaba a tener algún trato. Para complacerlos no escatimaba sacrificios, y ésta era una de sus debilidades. Como consecuencia de esto, sus amigos eran muchos y apasionadísimos. Difícilmente habrá habido otro hombre público que haya hecho mayores sacrificios y favores por los demás que Romero Robledo. Madrid y las provincias están llenas de favorecidos suyos.

Fué el ministro de la Gobernación de la Restauración, y tuvo que hacer y deshacer, demoler y reedificar; combatió mucho y fué combatido con fureza por sus adversarios; pero siempre quedó a salvo su hermoso carácter moral, su generosidad y su inmaculada honradez.

En su conversación, en su trato íntimo, rebosaba el ingenio meridional; empleaba con frecuencia el chiste y el epigramma, suavizado todo, sin embargo, con un gran espíritu de tolerancia y de generosidad; de modo que su conversación, que se escuchaba con gusto, con curiosidad y con deleite, resultaba siempre amena y variada.

Pero la característica más digna de encomio fué su entusiasmo por todas las ideas grandes. Todo lo consideraba factible, porque no dudaba nunca de los demás, siendo optimista hasta la exageración.

Murió su amigo y jefe Cánovas del Castillo y el solo, con sus amigos, le erigió un monumento para perpetuar su memoria, y cuando algunos le advertían que su empresa no podría verla realizada, contestaba siempre que no solo la realizaría, sino que le había de sobrar dinero, como así sucedió, pues después de pagados todos los gastos, aun pudo repartir más de 2.000 duros entre los pobres.

Una de las mayores decepciones de su vida y que mayores tristezas le han producido en los últimos meses, fué el no encontrar el apoyo y ayuda para la terminación del monumento a Don Alfonso XII, que con tanto entusiasmo aceptó el encargo que tuvo a bien hacerle S. M. la Reina. ¡Cuántas veces se lamentaba de ello! ¡Ha muerto sin verlo terminado!

El arquitecto, y con él todos los escultores que tienen hechos encargos en el monumento, se hallan dispuestos a llevar a cabo, sin remuneración alguna, todos los trabajos que les toquen en el reparto para la ejecución en el más breve plazo posible del proyecto, ya formulado, de un monumento y estatua conmemorativos en Madrid, para perpetuar su memoria. Una Comisión de sus más íntimos amigos se encargará de la recaudación de fondos, que no habrán de ser muchos por cierto, ya que como base se establece que nadie de cuantos en el mismo trabajo puedan producir beneficio alguno, y si solo la gran satisfacción y honor de operar a esta manifestación de cariño y aplauso entusiasta. Y como obra de él dedicada, se llevará a cabo tan rápidamente como rápidamente pensaba y ejecutaba todas sus ideas y proyectos el inolvidable y nunca bastante llorado hombre público que acabamos de perder.

José Grases Riera. Arquitecto.

ROMERO ROBLEDO

Al dar cuenta de la muerte de este ilustre republicano se han hecho comentarios muy encomendados, en los que se consideraba al notable orador ó al gran parlamentario, ya al diestro gobernante ó al consumado político; pero casi siempre se ha hecho caso omiso de ciertas condiciones especiales predominantes en su carácter, que le diferenciaban grandemente de otros muchos.

La característica de Romero Robledo era tener siempre el valor de sus propios actos, decía lo que sentía, fuese lo que fuese, cualesquiera que fuesen las consecuencias; en él no se conoció nunca el disimulo y la ficción.

Romero Robledo era todo expansión y franqueza, no tenía interioridades, no guardaba secretos.

En cierta ocasión dijo en el Congreso que él no tenía nada que ocultar, que vivía entre cristales; esta expresión le retrataba moralmente.

Se sabía de él una circunstancia extraordinaria y excepcional para un político: no tenía, ni guardaba papeles. Su mesa podía estar y estaba al alcance de todo el mundo, podía estar al del mayor de sus enemigos; no tenía nada encerrado, no había nada que descubrirse.

Romero Robledo, si tuvo forzosamente adversarios en política, apasionados si se quiere, no tuvo enemigos personales; no tenía carácter para estar enquistado con nadie, y naturalmente, como complemento, era afectuosísimo para los amigos y personas con quienes llegaba a tener algún trato. Para complacerlos no escatimaba sacrificios, y ésta era una de sus debilidades. Como consecuencia de esto, sus amigos eran muchos y apasionadísimos. Difícilmente habrá habido otro hombre público que haya hecho mayores sacrificios y favores por los demás que Romero Robledo. Madrid y las provincias están llenas de favorecidos suyos.

Fué el ministro de la Gobernación de la Restauración, y tuvo que hacer y deshacer, demoler y reedificar; combatió mucho y fué combatido con fureza por sus adversarios; pero siempre quedó a salvo su hermoso carácter moral, su generosidad y su inmaculada honradez.

En su conversación, en su trato íntimo, rebosaba el ingenio meridional; empleaba con frecuencia el chiste y el epigramma, suavizado todo, sin embargo, con un gran espíritu de tolerancia y de generosidad; de modo que su conversación, que se escuchaba con gusto, con curiosidad y con deleite, resultaba siempre amena y variada.

Pero la característica más digna de encomio fué su entusiasmo por todas las ideas grandes. Todo lo consideraba factible, porque no dudaba nunca de los demás, siendo optimista hasta la exageración.

Murió su amigo y jefe Cánovas del Castillo y el solo, con sus amigos, le erigió un monumento para perpetuar su memoria, y cuando algunos le advertían que su empresa no podría verla realizada, contestaba siempre que no solo la realizaría, sino que le había de sobrar dinero, como así sucedió, pues después de pagados todos los gastos, aun pudo repartir más de 2.000 duros entre los pobres.

Una de las mayores decepciones de su vida y que mayores tristezas le han producido en los últimos meses, fué el no encontrar el apoyo y ayuda para la terminación del monumento a Don Alfonso XII, que con tanto entusiasmo aceptó el encargo que tuvo a bien hacerle S. M. la Reina. ¡Cuántas veces se lamentaba de ello! ¡Ha muerto sin verlo terminado!

El arquitecto, y con él todos los escultores que tienen hechos encargos en el monumento, se hallan dispuestos a llevar a cabo, sin remuneración alguna, todos los trabajos que les toquen en el reparto para la ejecución en el más breve plazo posible del proyecto, ya formulado, de un monumento y estatua conmemorativos en Madrid, para perpetuar su memoria. Una Comisión de sus más íntimos amigos se encargará de la recaudación de fondos,

Disgusto en Suiza.

PARIS 18. Dicen de Berna que en los círculos oficiales ha producido disgusto y...

FIRMA DE GUERRA

El ministro del ramo estuvo anoche en Palacio, poniendo a la firma de S. M. buen número de decretos.

EN BARCELONA

Los diputados regionalistas

Colisión de estudiantes. BARCELONA 17. Cumpliendo el acuerdo tomado en el Centro de Juventud Republicana...

Acciones de una Comisión. BARCELONA 18. El Sr. Vallés y Ribot ha convocado a una reunión a la Comisión ejecutiva...

EN COLMENAR DE OREJA

MOTÍN POR CONSUMOS

El alcalde de Colmenar de Oreja comunica al gobernador civil haberse alterado esta mañana el orden en aquel pueblo...

TOROS

LA CORRIDA DE HOY

La plaza del público llena de gente absoluta. Se ha ido a la arena la lidia que amenaza que a las toros da Minuto...

JURA DE BANDERAS

SEVILLA 18. En el Prado de San Sebastián se ha celebrado con gran brillantez y sin incidente alguno la jura de la bandera...

FOOT-BALL

El campeonato de España, organizado por el Madrid Foot-ball Club, adjudicará los premios que van a continuación:

A VISO

Mañana lunes, con motivo de la festividad de San José, y para que el público pueda adquirir regalos para las Peñas y Pepones...

Recaudaciones ferroviarias

Table with 3 columns: 1905, 1906, Diferencia para 1906. Rows for Norte, Andaluces, A partir del 1.º Enero, Andaluces.

Industrias Hulleras Nacionales.

La Comisión de Información Hullera. La Sección Comercial de esta Comisión ha celebrado la pasada semana varias reuniones...

Hullera nacional.

Una Comisión de esta Sociedad, formada por las principales Compañías hulleras españolas, ha visitado al ministro de Hacienda...

EL SENADO

A toque de corneta y tambor de la guardia de infantería entraron, momentos antes de las dos de la tarde, en la Plaza de Armas las carrozas del Senado...

NUOVA (AENA, UN PUNCHAZO DESDE LARGO)

Medio de la tarde. Negro, y tampoco muy grande. El público protesta algo, pero se calma al ver que el toro se acerca a los caballos...

QUINTO

Seis puyazos por dos caballos y la aparición de Matapueños, distinguido sobresaliente. Señores, y que aburrido me está resultando esto...

SEXTO

De Pérez de la Concha, blanco y buey. Nueva bronca y otra vez el pañuelo verde. Caballeros, qué escándalo y qué saldo de toros!

TINTO

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería Enrique Vargas (Minuto), con una conmoción cerebral y una contusión de primer grado...

DESDE BARCELONA

Por las víctimas de Courrières. BARCELONA 18. Se ha verificado una cuestión en las calles a beneficio de las familias de los mineros muertos en la catástrofe de las minas de Courrières...

TEATRO DE LA COMEDIA

En vista de la gran aceptación que han tenido los días populares establecidos recientemente en este teatro y lo avanzado de la temporada, desde mañana lunes regirán los precios populares en todas las funciones de tarde y noche que se celebren...

NOTICIAS

La Sociedad de porteros y ordenanzas de Madrid, de la que forman parte el jefe general ordinario los días 18 y 19 del actual, en la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos), a la una y media de la tarde.

LA JOYITA

Recomendamos los chocolates, té y café de J. Diez y Diez, Barquillo, 30, Fab. e.ocol. GEBEVISINA FITA.—Cura las erupciones y supuraciones de toda clase. Preparada con cáusticos puros.—Madrid, Martín y Durán y P. Velasco y Compañía.

VINOS RIOJA

Lo que más agradecen los amigos el día de su santo es que los regalamos un Gramófono de la casa Ureña, Barquillo, 14, y Prim, 1. (Se remiten catálogos gratis.)

Lo mismo para espada que para sable, se concederán dos premios: 1.º Medalla y diploma. 2.º Diploma. Además habrá otra puelle a espada, en la que solo podrán tirar aquellos que no hayan obtenido premio alguno en las anteriores puelles ó concursos celebrados por esta Sociedad.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Barcelona.—En Roma se ensaya el nuevo drama de Gaimorá L'Elly. En el Tivoli se anuncia el estreno de La vestimenta, zarzuela de Cantó y Alvarez, música de Casado. En Novedades prepara Tina de Lorenzo el drama de Sardon, Teodoro. Santander.—Se ha estrenado con buen éxito la zarzuela La peseta enferma. Gordoba.—La compañía del Sr. Lucas ha estrenado con buen éxito la graciosa zarzuela Villa Alegre.

ECOS POLITICOS

Mañana se celebrará Consejo de Ministros. Las Cortes suspenderán sus tareas con la fórmula de «se avisará a domicilio». Con S. M. el Rey irán a Canarias el conde de Aybar y un mayordomo de semana. También harán el viaje el conde de Fuenrubia, el jefe del gabinete telegráfico D. Rafael Campos y el oficial de la Inspección de los Reales Palacios D. Gerardo Ferrer.

AVISOS ÚTILES

Falta de salud y debilidad se curan con la Emulsión Scott. "Mi debilidad era tal, que no podía dar un paso sin cansarme. Habiendo tomado la Emulsión de Scott, mi salud ahora es perfecta."

PARA REGALOS

Para los señores que desean regalar a sus hijos, amigos o familiares, recomendamos los chocolates, té y café de J. Diez y Diez, Barquillo, 30, Fab. e.ocol.

LA JOYITA

Recomendamos los chocolates, té y café de J. Diez y Diez, Barquillo, 30, Fab. e.ocol.

VINOS RIOJA

Lo que más agradecen los amigos el día de su santo es que los regalamos un Gramófono de la casa Ureña, Barquillo, 14, y Prim, 1. (Se remiten catálogos gratis.)

PARA REGALOS

Para los señores que desean regalar a sus hijos, amigos o familiares, recomendamos los chocolates, té y café de J. Diez y Diez, Barquillo, 30, Fab. e.ocol.

RUSIA

(POR TELEGRAMA) (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Las tropas del Extremo Oriente.

PARIS 18. Telegrafían de San Petersburgo que el Gobierno ha decidido dejar en el Extremo Oriente un ejército de 150,000 hombres.

Las divisiones de cosacos vigilarán constantemente la línea del Transiberiano.

Contribuciones cobradas. PARIS 18. El Ruskoie Slovo de San Petersburgo dice que la policía de la provincia de Koursk ha cobrado, con ayuda de las tropas, varios impuestos a los aldeanos.

Esta causa han ocurrido varias colisiones.

EL "CAP ROCA"

DETALLES DEL NAUFRAGIO

Vigo 18. Por ser interesantes, transmito los detalles siguientes del naufragio del vapor Cap Roca, naufragio que constituye el tema preferente de todas las conversaciones de esta población.

A bordo de dicho buque que solo quedaban el capitán y la tripulación, pues todos los pasajeros saltaron a tierra. Los primeros en llegar a bordo después de ocurrir el naufragio, fueron el director de la estación sanitaria y el administrador de la Aduana.

El capitán recibió su merecido conmovido, y sin poder contenerse empezó a llorar como un niño. A las dos de la madrugada salieron para el lugar del siniestro diez carabinieri con el objeto de custodiar el buque.

La avería que ha experimentado este se halla situada entre la proa y el puente. Se ha comenzado a extraer toda la carga que conducía. Dicha carga consistió en lana, cueros y linaza, ó iba destinada a Vigo. El total de peso de la misma alcanzaba a seis mil toneladas.

Para el lugar del naufragio han salido centenares de curiosos, y a bordo de patafuegos, bergantines y gabarras que hay en este puerto, los cuales barcos son remolcados por vaporitos.

LAS CORTES EN PALACIO

EL SENADO. A toque de corneta y tambor de la guardia de infantería entraron, momentos antes de las dos de la tarde, en la Plaza de Armas las carrozas del Senado, llevando a la representación de dicha Cámara que había de presentar a S. M. la contestación al Mensaje sobre su contestación en la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg.

COMISIÓN DE INFORMACIÓN HULLERA

La Sección Comercial de esta Comisión ha celebrado la pasada semana varias reuniones, con objeto de imponerse de las contestaciones recibidas a los cuestionarios circulares, cuya recopilación es muy interesante.

En vista de que el plazo fijado para la primera información termina el día 30 del corriente mes, la Comisión acordó dirigir, por medio de la prensa, un ruego encarecido a cuantos se interesan por el fomento de la industria hullera nacional, y que aún no hayan contestado a los cuestionarios, a que lo verifiquen sin demora, dirigiendo sus contestaciones al ministerio de Fomento, a la Sección Comercial ó a la Técnica de la Comisión, según la clase de la información.

Hullera nacional. Una Comisión de esta Sociedad, formada por las principales Compañías hulleras españolas, ha visitado al ministro de Hacienda para ver con él que en la redacción del futuro Arancel se proteja a la hulla con todo el margen del 15 por 100, que permite la aprobación ley de Bases arancelarias, pues de lo contrario, y en vista de la baja de los cambios y la supresión del impuesto de exportación del carbón inglés, la ruina de la industria hullera nacional es inminente.

El ministro manifestó a los comisionados que, desde luego, la protección arancelaria a la industria hullera no sería inferior a la actual, y les pidió nota escrita y razonada de cuanto le habían manifestado verbalmente, la cual le fue remitida.

COMISIÓN DE INFORMACIÓN HULLERA

La Sección Comercial de esta Comisión ha celebrado la pasada semana varias reuniones, con objeto de imponerse de las contestaciones recibidas a los cuestionarios circulares, cuya recopilación es muy interesante.

En vista de que el plazo fijado para la primera información termina el día 30 del corriente mes, la Comisión acordó dirigir, por medio de la prensa, un ruego encarecido a cuantos se interesan por el fomento de la industria hullera nacional, y que aún no hayan contestado a los cuestionarios, a que lo verifiquen sin demora, dirigiendo sus contestaciones al ministerio de Fomento, a la Sección Comercial ó a la Técnica de la Comisión, según la clase de la información.

Hullera nacional. Una Comisión de esta Sociedad, formada por las principales Compañías hulleras españolas, ha visitado al ministro de Hacienda para ver con él que en la redacción del futuro Arancel se proteja a la hulla con todo el margen del 15 por 100, que permite la aprobación ley de Bases arancelarias, pues de lo contrario, y en vista de la baja de los cambios y la supresión del impuesto de exportación del carbón inglés, la ruina de la industria hullera nacional es inminente.

El ministro manifestó a los comisionados que, desde luego, la protección arancelaria a la industria hullera no sería inferior a la actual, y les pidió nota escrita y razonada de cuanto le habían manifestado verbalmente, la cual le fue remitida.

El ministro manifestó a los comisionados que, desde luego, la protección arancelaria a la industria hullera no sería inferior a la actual, y les pidió nota escrita y razonada de cuanto le habían manifestado verbalmente, la cual le fue remitida.

